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Cu ocazia consemnării Zilei Profesi-
onale a Energeticianului, la Faculta-
tea Energetică și Inginerie Electrică 
a avut loc un eveniment cu surprize 
plăcute. Preşedintele companiei ÎCS 
„Red Union Fenosa”, Jose Luis Gomez 
PASCUAL, și managerul relații exter-
ne şi comunicare, Veronica MORARI, 
au întreprins o vizită cu ocazia dării 
în exploatare a Sălii renovate de lec-
tură a bibliotecii facultății și dotarea 
acesteia cu calculatoare. Pentru aces-
te lucrări „Red Union Fenosa” a alocat 
suma de 90 mii lei.

Conf. univ., dr. Victor GROPA, decanul 
FEIE, conf. univ., dr. Victor POGORA, 
ex-decanul FEIE, prof. univ., dr. Ion 
STRATAN, șef Departament Electroe-
nergetică şi Electrotehnică, și Jose Luis 
Gomez PASCUAL, au trecut în revistă 
evoluția bunelor relații de colaborare 
stabilite între facultate și companie 
începând cu anul 2000 și până în pre-

zent: renovarea sălii de conferințe, 
reparația unor aule de studii, dotarea 
cu echipamente și standuri a unor 
laboratoare, sponsorizarea tuturor 
edițiilor Conferinței internaționale SI-
ELMEN și a unor seminare, admiterea 
la practică a studenților, precum și alte 
activități importante. 

Renovarea sălii de lectură a constitu-
it o simbolică linie de start de la care 
urmează să deruleze diverse acțiuni 
în benefi ciul întreprinderii, facultății, 
studenților.

În același context s-a înscris și premi-
erea a 10 studenți, care au înregistrat 
în anul 2018 cele mai bune rezultate. 
Fiecărui premiant i s-a înmânat câte o 
diplomă, un rucsac de fi rmă, cadouri și 
un premiu în valoare de 1000 lei, banii 
fi ind oferiți de IS „Moldelectrica”:

MIRCO Valeria (IMC-151) – pentru cea 

mai înaltă reuşită la studii de licenţă; 
HANGANU Ludmila (IMC-17M) – cea 
mai înaltă reuşită la studii de master; 
ȚURCAN Adrian (doctorand) – reuşită 
deosebită la studii de doctorat; RACU 
Maria (EE-161) – activitate responsabi-
lă ca monitor de grupă; PETROV Zinai-
da (EE-181) – cel mai promiţător debut 
universitar din anul 2018; OJOG Du-
mitru (EE-152) – pentru performanţe 
sportive; MANGOS Octavian (IE-17M) 
– pentru activitatea de cercetare; CO-
VALI Eduard (TE-151) –participare 
la multiple activităţi de voluntariat; 
DRAGUȚAN Ianus (EE-151) – organi-
zarea activităţilor studenţeşti extra-
curriculare; MELNIC Maxim (EE-173) 
– premiul special „Darul de Crăciun”.
În semn de recunoștință, decanul 
Victor GROPA  a înmânat câte un cer-
tifi cat conducerii ÎCS „Red Union Fe-
nosa” și IS „Moldelectrica”, prin care 
companiile sunt recunoscute în calita-
te de sponsori ofi ciali ai UTM și FEIE.

Surprize de Ziua Energeticianului 

Universitatea de Stat „D. Can-
temir” a găzduit cea de-a IX-a 
ediție a Târgului Internațional 
de Invenții și Idei Practice IN-
VENT-INVEST,  dedicat pro-
movării rezultatelor cercetării 
și facilitării legăturii dintre 
inventatori, cercetători și in-
vestitori. Acesta oferă ocazia 
de a promova creativitatea 
tehnică dezvoltată în cadrul 
comunității academice și de a 
răspunde cerințelor compa-
niilor și nevoilor pieței, con-
ducând la posibilitatea de a 
aplica rezultatele cercetărilor 
inovative.
 
La eveniment s-au înregistrat 
37 de participanți din RM și 
alți 36 din România, Polonia, 
Maroc. În total au fost pre-
zentate peste 80 de invenții, 
cereri de patent înregistrate și 
idei elaborate în cadrul a 27 de 
instituții (10 din RM și 17 din 
alte state) – universități, in-
stitute de cercetare, agenți economici, 
asociații nonguvernamentale și chiar 
inventatori independenți. 

Printre câștigătorii concursului se nu-
mără și echipa mixtă UTM – UT „Gh. 
Asachi” din Iași, constituită din Vic-
toria DANILĂ, Antonela CURTEZA, 
Marcela IROVAN, Stela BALAN, care 
au prezentat lucrarea „Thermolegu-
latory clothes for premature babies”. 
Studiul se axează pe aspectele legate 
de termoreglarea la nașterea VLBW 
(sugari cu greutate mică la naștere), 
incluzând pierderea epidermică a apei 
și controlul temperaturii în camera de 
livrare, în timpul stabilizării în uni-
tatea de terapie intensivă neonatală. 
Îmbrăcămintea joacă un rol important 
în acest context. Studiul prezintă mo-
dele noi de produse textile cu multiple 
funcționalități, contribuind la confor-
tul termic general. Reglarea tempera-
turii este o funcție importantă pentru 
organismele homoeotermice, deoarece 

temperatura corpului asigură echili-
brul reacțiilor chimice metabolice și 
starea lor optimă generală. Eliminarea 
hipotermiei la copiii născuți prema-
tur este o problemă actuală. Una din-
tre soluțiile abordate este utilizarea 
de produse de îmbrăcăminte adecvate 
pentru copiii prematuri. Aceste pro-
duse oferă izolație termică și confort 
pentru diverse mișcări. Lucrarea a fost 
premiată cu Medalia Târgului Invent 
Invest  Chișinău 2018.
Anterior, invenția, unică în Moldova, 
a Victoriei Cojocari-Danila, lectoră la 
Universitatea Tehnică a Moldovei, De-
partamentul Modelarea și Tehnologia 
Confecțiilor Textile și din Piele, care re-
prezintă primul brand autohton de haine 
pentru copiii născuți prematur, a obținut 
patru medalii de aur: două medalii de 
aur la INFOINVENT 2015 (Chișinău), o 
medalie de aur la EUROINVENT 2016 
(Iași), o medalie de aur la Inventica 2016 
(Iași), o medalie a Târgului Internațional 
de Invenții şi Idei Practice „INVENT-IN-
VEST 2016” (Iaşi).

INVENT-INVEST-2018

 14 studenți ai anului II de la Fa-
cultatea Inginerie Economică 
și Business au mers în excursie 
la fabrica de producție ROGOB 
SRL. Astfel, lect. sup., dr. Ala 
OBERȘT, care le predă discipli-
na „Managementul resurselor 
umane”, a decis să-și stimule-
ze discipolii cu cea mai bună 
performanță cumulativă la disci-
plina respectivă.

A fost de fapt o vizită de studiu, 
în cadrul căreia studenții au avut 
posibilitatea să analizeze catego-
riile timpului de muncă conform 
metodelor de analiză respective 
(fotografi erea și cronometrarea), precum și să ia cunoștință 
de organizarea ergonomică a locului de muncă.

Această vizită-excursie a încununat în mod fericit efortul 

profesoarei de a-și familiariza 
discipolii cu realitățile mediului 
de afaceri din R. Moldova, ante-
rior, în același scop, d-sa invitân-
du-l la prelegeri și pe directorul 
Departamentului Resurse Umane 
al SRL ROGOB.

Mai mult. Dat fi ind că vizita a 
avut loc în preajma sărbătorilor 
de iarnă, studenții au benefi ciat 
de o surpriză plăcută și din partea 
companiei – un  card personalizat 
de fi delitate ROGOB.

Plăcut surprinși de gestul din 
partea ROGOB SRL, dar și al pro-

fesoarei lor, studenții au avut numai cuvinte de mulțumire, 
spunând că  studiile la UTM sunt o adevărată plăcere, ofe-
rindu-le  pregătirea necesară pentru activitatea profesiona-
lă viitoare.

Concursul internațional pentru ti-
neri „Startup Project”, desfășurat 
la Universitatea Economică de Stat 
din Erevan, Armenia, în cadrul 
proiectului Erasmus + „Higher edu-
cation institutions for youth entre-
preneurship” a desemnat printre 
învingători două studente ale UTM.

 Scopul concursului a fost dezvol-
tarea spiritului de antreprenori-
at, gândirii creative, planifi cării și 
dezvoltării conceptelor afacerilor, 
examinării viabilității acestora. La concurs au fost prezen-
tate 87 de business planuri, elaborate de tineri din Arme-
nia, Moldova, Letonia, Ucraina, Belarus, Kazahstan, Rusia. 
Proiectele de business-plan au fost examinate de un juriu 
internațional format din antreprenori și reprezentanți ai 
cercurilor academice din țările Parteneriatului Estic și Uni-
unii Europene. 

Din partea UTM au participat două echipe, care au elaborat bu-
siness-planuri inovaționale. Potrivit statutului competiției, lu-

crările au fost prezentate într-o limbă 
de circulație internațională, în cazul 
studenților noștri – în limba engleză. 
Proiectul „Biscuits with special sha-
pes”, elaborat de Maria GHENIȚĂ și 
Valeria ROTARU, studente ale anului 
III, specialitatea „Inginerie și ma-
nagement în industria alimentară”, 
Facultatea Tehnologia Alimentelor, a 
câștigat concursul la nominalizarea 
„The most applicable project”. Pe par-
cursul elaborării business-planului 
studentele au fost îndrumate de cadre 

didactice ale Departamentului Economie și Management, Fa-
cultatea Inginerie Economică și Business.

Obiectivul business-planului rezidă în producerea de biscuiți 
și rollere de forme diferite, cu umplutură de semințe, lapte, 
miere, fructe. În cadrul proiectului au fost efectuate cerce-
tări de marketing, a fost elaborată structura organizațională, 
precum și planul fi nanciar al întreprinderii. Prin acest pro-
iect, studenții au demonstrat cunoștințe profunde, abilități 
practice, spirit antreprenorial și inovațional.

Maria GHENIȚĂ și Valeria ROTARU, 
premiate la „Startup Project”, Erevan

Vizită de studiu la ROGOB SRL 

Încurajând învățarea pe parcursul 
întregii vieți, Asociația Obștească 
„Educație pentru Dezvoltare” – 
AED a prezentat o nouă Culegere 
de itemi și sarcini pentru evaluarea 
competențelor profesionale – „Evalu-
area competențelor profesionale ale 
sudorilor”.

Elaborată în cadrul proiectului CON-
SEPT (Consolidarea Sistemului de 
Educație Profesională Tehnică în 

Moldova),  cu sprijinul fi nanciar al 
Fundației Liechtenstein Development 
Service (LED) și al Fundației Medi-
cor din Liechtenstein, noua ediție re-
prezintă un valoros suport didactic 
pentru  cadrele didactice din cadrul 
școlilor profesionale din republică,care 
asigură pregătirea în meseria „Electro-
gazosudor-montator”.

Dr. Valentin AMARIEI, conf. univ., 
director Centrul de Formare Continuă 

din cadrul UTM, și dr. Maria VASILI-
EV, șef Centrul de Formare Continuă, 
UTM, formator CONSEPT, au ținut să 
aprecieze că noua apariție reprezintă 
un proiect de zile mari bine gândit, lu-
crat și fi nalizat. În spate au rămas trei 
ani de muncă cu o echipă minunată și 
mult efort și dăruire.

Dr. Rodion CIUPERCĂ, conf. univ.,UTM, 
coordonatorul ediției: Grupul de autori 
își exprimă speranța că noua Culege-

re de itemi și sarcini pentru evaluarea 
competențelor profesionale la meseria 
Electrogazosudor-montator va motiva 
cadrele didactice să se implice activ în 
procesul de elaborare și utilizare a in-
strumentelor de evaluare.
La festivitatea de prezentare au parti-
cipat coordonatori, autori ai lucrării, 
între care Stanislav PROȚÎC, profesor, 
Școala Profesională nr. 4 din Bălți, Ivan 
CONSTANTINOV, profesor, Școala 
Profesională nr. 2 din Cahul, Euge-

nia BUBLICENCO, Școala Profesi-
onală nr.  3 din Chișinău, Veronica 
ȚÎBULEAC, Școala Profesională din 
Râșcani, cadre didactice care au dat o 
înaltă apreciere noii apariții editoriale .

Lucrarea a fost elaborată în baza cur-
riculumului modular, care constituie 
un standard minim necesar de realizat 
pentru formarea profesională la mese-
ria electrogazosudor-montator cu cali-
fi care profesională de nivel trei.

„Evaluarea competențelor profesionale ale sudorilor” 


